- LEHNER
Agrarhandel GimbH
Hauslesicker 7
D-89198 Westerstetten

Telefon 07348/9596-0
Fax 07348/959640

L _ \.,.

2

SALSTREL

BBA Erklarung Nr. E 953

Bedienungsanleitung
Ersatzteilliste




Beschreibung:

Der UNIVERSALSTREUER besteht aus einem soliden Stahlrahimen, einem Slreugut-
behalter und den elektrischen Bauteilen. Zum Stahlrahmen gehdrt die Streuscheibe
und die Schieber- / Dosiereinrichtung. Der Streugutbehdlter ist sehr leicht abnehmbar,
um eine Reinigung und Wartung der Dosiereinrichtung zu ermoglichen. Die elekiri-
schen Bauteile bestehen aus dem Antriebsmator filr die Streuscheibe, einem Sensor
und zwei Magneten zur Abnahme der Streuscheibendrehzahl, einem Verteiler-
schaltkasten und dem Bedienpult, Es werden ein Batteriekabel, ein Kabel zur Strom-
versergung am Bedienpuli, sowie ein Steuerkabel vom Bedienpull zum Streuer serien-
méaBig ausgeliefert.

Die Elekirik des UNIVERSALSTREUERS ist mit einer Drehzahlregulieruny der Streu-
scheibe ausgerlstet, die Uber das Bedienpuit gesteuert wird. Die Drehzahlregulierung
ermoglicht es dem Anwender, Feinsamereien und Granulate verschiedenar Art und
spezifischen Gewichtes in unterschiedlichen Arbeitsbreiten auszubringen. Die Hochst
- Drehzahl von ca. 3000 U/min ermdglicht eine Ausbringung von Schneckenkorn auf
24 m Arbeitsbreite. Werden klsinere Arbeitsbreiten gewlnschi, kdonnen diese Uber die
Drehzahiregulierung eingestelll werden. Die Mindestdrehzahl von ca. 300 U/min er-
laubt die Aussaat von Feinsamereien ab 2,5 m Arbeitsbreite.

Gewdhrleistung:
Wir gewéhren auf den UNIVERSALSTREUER eine Garantie von 12 Monaten.
Ausbringung:

Der UNIVERSALSTREUER kann sowohl im Front- als auch im Heckanbau eines
Fahrzeuges, sei es ein Traktor, ein Geldndewagen oder ein landwirlschaftliches Mo-

~ torrad angebracht werden. Auch ein Aufbau auf ein Bodenbearbeitungsgerit oder sine

Feldspritze ist moglich. Da der UNIVERSALSTREUER bei der Befillung sehr viel
schwerer werden kann, ist auf eine solide Befestigung zu achten. Die optimale Arbeits-
héhe der Wurfschaufein betrégt 1 m. Bei der Ausbringung von Schneckenkom auf 24
m sollte der Streuer auf 1,3 m Hahe montiert werden. Im Rahmen des Streusrs sind
verschiedene Bohrungen mit 12,7 mm Durchmeasser vorhanden. Zur Befestigung soll-
ten Sie Schrauben mit 10 mm Durchmesser verwenden.

Elektrische Anschliisse:

Der UNIVERSALSTREUER wird mit mehreren Ka-
beln ausgeliefert, Das erste Kabel verbindet das
Bedienpuit mit dem dreipoligen Stecker in der
Schiepperkabine (Bild B). Auf diese Weise wird
die Stromversorgung des Streuers hergestelll. Das
zweite Kabel verbindet das Bedienpuit mit dem Ver-
teilerkasten am UNIVERSALSTREUER. Ebenfalls




zur Grundausstaltiung gehdrt das Balleriekabel mit Hallerung und Sicherung, sowie

den Kabelschuhen, Mit den Kabelschuhen verbinden Sie das Baiteriekabel mit der

Batterie. Das braune Kabel ist mit dem © + * Pol, das Blaue mit dem “ - "Pal zu
verbinden. Die Halterung befestigen Sie in der Schlepperkabine. Sie ist zum Aufstek-
ken des Bedienpulies gedachl. Dieses Balteriehahel henbtigen Sie nur, wenn keine
dreipolige Steckdese vorhandan ist.

Nachstehend die wichtigsten elektrischen Daten:

10 his 15 Volt.

Belriebsspannung: :
15 Ampere beim Start, ca. 10 Ampsre bai Normalbetrieb.

Stromaufnahme:

iMotorieistung: 150 W
Sicherung: 25 A
Drehzahlbereich: 30C U/min - 3000 U/min.

-30° C bis + 70° C.
=10 C bis + 70° C,

Lagertemperatur:
Betriebsternperatur:

Sellie Thr Antriebsfahrzeug Uber keine Lichimaschine verfligen, achten Sie bitte dar-
auf, daf} sich die Batterie in einem guten Ladezustand befindet. Bei schlechter Strom-
versorgung kann es passieren, daf3 Sie die gewiinschte Drehzahl nicht errreichen.
Bevor Sie selbst Kabelverlangerungen vormehmen, soliten Sie Rucksprache mit dem
Hersteller nehimen. Bei Verldngerungen ist mit Leistungsverlust zu rechnen.

Inbetriebnahme des Streuers:

An der linken Seite des Bedienpultes befindel sich der Ein/Aus Schalter, Wird dieser
betatigt, beginnt sich der Motor und somit die Streuscheibe und das Rihrwerk sofort
zu drehen,

Schieberbetitigung:

Mit dem Kippschaller auf dem Bedienpuit wird der Schieber gedftnet und geschlos-
sen. An der Schalterstellung erkennen Sie, ob der Schisber gediinet oder geschlos-
sen ist. Wird der Streuer (iber den Ein/Aus Schaller abgeschaltet, ist vorher der Schieber
zu schlieBen. Wichlig ist es, darauf zu achiten, daB vor dem Einschalten der Schieber-
schalter in Steliung ,geschlessen” steht. Um ein selbstindiges Offnen oder Schiie-
Ben des Schisbers zu verhindern, wird der Schieber etwa lede Minute einmal ange-
stevert und entsprechend der Schallerstellung geschlossen oder gedffnet,

Wahl / Regulierung der Drehzahl;

Die Drehzahl des Streutellers 4Bt sich ini Bereich 300 - 3000 U/min mittels des
Drehknopfes am Bedienpult einstellen. Der im Display angezeigte Wert ist der Soll-

wert, auf den die Uq_wfﬂwmz der Streuscheibe eingeregelt wird, Kann die Drehzaht infol-
ge zu starker Belastung des Motors oder bei sehlachisr Stromversergung nicht er-
reicht werden, wird nach dem Hochiaufen des Motors die Drehzahl angezeigt, die
tatséchlich erreicht wird. Arbeiten Sie nie mit anderen Steckern, da diese oftmals
einen schlechten Kontakt und zu diinne Kabel haben; (Zigarettenanziinder, Steckdo-
se ~ Anhanger elc.)

Anflaufhilfe:

Wird durch zu starke Belastung das Anlaufen des Motors erschwert, schaltet der
Regler den Motor bis zu acht mai kurz an. Dadurch besteht die Moglichkeit, daB der
Motor sich selbst losreiBt. Gelingt dies nicht, wird der Motor abgeschaitet. Im Dispiay
erscheint die Meldung ,Er". Der Streuer muB3 ausgeschaltet und von Hand freigedrent
werden. Achtung Verletzungsgsiahr |

Fehleranzeige:
Bei nachstehenden Fehlerzusténden wird im Display ,Er* angezeigt:
Stecker ist nicht am Bedienpult angesteckt.
Sensorimpulse fehlen. Ursache: Sensor oder Kabel defekt, Abstand zum

Magneten zu grof3.
Motor dreht nicht los und wurde nach acht Startversuchen abgeschaltet.

Schaltplan Verteilerkasten:

S — UEE schiobar

Molor (Steuschaibe)

[
o

Dretuahls,

Steverkabel Verteiler Bteklrosireuer

Sehuthar “wulfea”

5m o) (@ 6}
21000 (- S G O - o




Betrieh:

Die Streubreite ist abhingig von der Beschaffenheit des Granulates und von der Ge-
schwindigkeit des Streulellers. Je grobkérniger das Granulat, desto grof3er ist die
mdgliche Sireuweile. Fine Streubreite van 24 m wird mit Schneckenkorm erzielt, kann
aber mit leichlen Streugltern wie Grassamen aufgrund des niedrigen spezifischen
Gewichles nicht erreichl werden. Eine Feidprobe ist in jedem Fall erfordertich. Auf
dem Streuteller sind zweai Wurfschauleln zur Mitnahme des Streugutes angeschraubt.
Diese Schaufeln kénnen mittels der Langldchar im Wurfwinkel verstellt werden, um
eine exakte Vertellung nach links und rechits zu gewihrleisten.

Bitte Uberprifen Sie von Zeit zu Zeit die Dosiereinrichtung und den Schieber. Insbe-
sondere bei Slreugut mit hohem Staubanteil kann es vorkommen, daB sich der
Schiebermechanismus zusetzt. In diesem Fall i3sen Sie mit dem milgelieferten
Imbusschilissel die Imbusschraube direk! Uber dem Streuteller. Nehmen Sie die
Rihrwelle heraus. Dann 18sen Sie mit einem 17 mm Schilissel die 4 Schrauben auf
dem Kunststoffring, der den Schieber und den Vorratsbehalier verbindet. Nun kann die
obere Platte abgenommen werden und mit einem Bessn ader Druckluft der Schieber-
mechanismus gereinigt werden.

Bei den meisten géingigen Samereien die eine Kornstruktur aufweisen, genugt es,
wenn der unteve Rihrlinger in der Bihrwelle vorhanden ist. Da Gréser ein sehr schlechtes
FlieBverhaiten haben, ist es erforderfich, daf Sie den oberen Rihrfinger zusatzlich in
die Ruhrwelle einbauen. Zum EinfAusbau der Rihrfinger muf3 die RBihrwelle ausge-
baut werden. Wird sie nicht ausgebaut, schlagen Sie diese los und verbiegen die
Antrisbswelle des Motors! Das fihrl zu schnellen Lagerschiden am Motor.

Wenn Sie die Rahrfinger nicht mittig Rihrwelie, sonderm einseitlg einbauen, erhalten
Sie einen besseren Rihreffekt. Dies hat nur beim Streuen von Gras einen positiven
Effekt.

Streuweiten und Abdrehvorgang:

Anhaltswerte fir die Wurfweilen einzelner Streugiiter entnehmen Sie bitte den heigs-
flgten Streutabellen. Sollten Sie den Streuer abdrehen, beachien Sie bitte, dal3 Streu-
gut aut befestigtern Untergrund noch rolll, wihrend es auf threm Feld in die Boden-
krumne fallt und somit nicht mehr rolil. Ermittlungen zur Straubreite soliten deshalb am
besten auf dem Feld erfolgen. Zum Abdrehen stellen Sie den Streuer in den Versand-
karton. Sie kdnnen damit das Streugut auffangen und wisder verwanden. Wichtig da-
bei ist, daf3 Sie die Streuscheibe in der Geschwindigkeit laufen lassen, mit der Sie
auch in der Praxis arbeiten {Sogwirkung Wurtschaufeln). Bei Position 0 ist der Dosier-
schieber geschiossen, bel Stellung 10 ganz offen.

Nach folgender m.,ufm:,_mm wird die Aushringmenge ermittelt.
Ausbringmengs x Geschwindigkeit x Streubreite/600 = Ausbringmenga/ min

kg/ha x km/h x m = kg/min
600

Beispieh

50 kg/ha x 12 km/h x 12 m = 1,2 kg/min
600

Nun kann durch emeutes Abdrehen bei verdnderter Skaleneinstellung der richtige Wert
gefunden werden. Nach Arbeitsbeginnn muf3 jedoch die Ausbringmenge auf dem Feld
kontrolliert werdan,

Sicherheitsvorschriften:

1. Da der Streuer sehr schnell 1Auft und die Streuslemente sehr scharf sind, dirfen
wahrend des Betriebes keine Reparaturarbeiten vorgenommen werden.

2. Das Streugut wird von den Wurlschaufeln stark beschleunigt. Der Aufenthalt im
Streubereich ist verboten,

3. Die Rihrwelle im Vorratsbehélter liuft sehr schnell. Unter keinen Umsldnden darf
wahrend des Betriebes in den Behdlter gefat werden.

4. Bei der Ausbringung von Granulaten sind die Sicherheltsvorschriften der
Packungsbeilage zu beachien.

5. Zum Beflilen des Gerates Dacke! wegklappen. Es soll nur so viel Schneckenkorn
eingeflilt werden, wie kurziristig benotigt wird. Beim Beflllen ist Schutzkleidung zu
tragen, insbesondere Universalschuizhandschuhe. Die Vorschriften der Schiecken-
kornhersteller zum Umgang mit Planzenschutzmitteln sind zu beachten.

6. Das Gerét kann mit einem Becher leer geschdpft werden. Zur Restentleerung den
Behalter abschrauben und das Gerat mit einem Besen reinigen. Produkireste der
Criginalpackung wieder beigeben. Diese dirfen nicht unkontrofliert in die Umwelt ge-
langen.

7. Negative Auswirkungen auf die verwendsten Werkstoffe durch zugelassene Pflan-
zenschutzmiltel sind nicht bekannt.



Ersatzteilliste und Detailzeichnung:

P

(o= TN e B e I S A A I

22A
23
24
25.
26
27
28
29
30
3
32
33
34
35
36
37
38
39
40

Teile Nummer.

FJ 104 A
FJ 027 A

FJ 103 A
FJ 033 A

FJ 004 A

FJd 035 B3
FJ 036 A

FJO17 A
FJ 003 A
FJ 016 A
FJO13 A
FJO15 A
FJO13 B
FJ 014 A
FJ0o14 B
LE 001

l.LE 002

LE 003

FJ 026 A
FJ 050 A

FJ 034 B

FJO18 A

FJ 007 B
FJ 057 A

LE 004
LE Q0%
FJ 051 A

Bezeichnung

M6x25 Schlitzschraube
Kunsistoff - Muffe
Behdlterdeckel

M6 Unterlagscheibe
M6 Mutter ss
Gummi-Spannring

M8 Randelmutter

M8 Unterlagscheibe
Behélterhaiterung

M10 Mutier

M1G Unieriagscheibe
Rahrwelle (70 mm)
Kunststoff - Dichtscheibe
M10 Mutter

M10 Untertagscheibe
Plastiksockel

Rahmen
Dosierschisber

Halbe Platte (kiein)
SchlieBschieber

Halbe Platte (grof3)
Platte (dick)

Platte (dinm)
Bedienpult {Digital)
Balterickabel, 5 m mit Steckdose u. Halterung
Streuerkabel 12-Polig

Behalter
Schiebermotorabdeckung
8x30 Blechschraube
Ubertragungsarm
Kunststoffplatte

M6 Mutter ss

M10 Unterlagscheibe
M8x20 Schiofschraube
Streuteller
Elekiromotor

M5 Mutler

Steckdose 3-polig
Stecker 3-polig
Schiebermotor

Bedarl
4

A e T Tl

[ R R SV N S T T S TS P S N < S A N N T A

e ek owdk NI A b ik wd P = = DO = ek



